

龙头股筹码趋于集中 国际油价大幅上涨

石油化工板块否极泰来?

上市公司股东户数的变化，向来受到投资者高度关注，个股启动上涨行情前往往经历过筹码趋于集中的过程，即股东户数明显下降。2016年煤炭、钢铁、有色等周期性行业的龙头股就曾出现过这种现象。当下，石油石化板块龙头股正在重演这一幕。近一个月，大盘震荡盘整，行情低迷，但“石化双雄”中国石油和中国石化却逆势放量上涨，涨幅均逾10%。展望2017年，类似2016年黑色系资源股的行情是否会再次上演？

国企改革成为热点

新年首周，股市顶住了解禁压力，实现开门红，扭转了去年年底的跌势。其间，国企改革概念大盘蓝筹股功不可没。

中央经济工作会议把国企改革摆在2017年关键性改革之首。国有重点大型企业监事会主席季晓南表示，2017年，国企重要领域实质性改革步伐将大于2016年，这将给资本市场带来许多新机遇。国有企业兼并收购、重组整

合、混合改革、员工持股及国企供给侧结构性改革均蕴含着极大商机。

日前，国务院发布《关于石化产业调结构促转型增效益的指导意见》，旨在部署石化产业结构调整以及转型升级工作。石化产业是国民经济中的重要支柱产业，对于稳定经济增长、改善人民生活等方面具有重要作用。

另外，油气改革总体方案正在抓紧研究制定

中，《石油天然气行业改革总体方案》有望于一季度发布，深处“寒冬”的油气行业正酝酿着巨大的变革。此外，“一带一路”国家战略的不断推进也有利于我国油服、天然气等产业的海外扩张和发展，为我国油气产业链带来新的发展空间和机遇。

而中石油、中石化内部也在加速推进改革，去年12月22日中石油通过《集团公司混合所有制改

革指导意见》，开始对旗下资产进行重组，工程建设、金融业务板块未来有望实现整合重组并上市。

业内人士表示，未来一个季度，无论是央企还是地方性国企，都会推出不同的改革方案，这对股市会起到持续催化作用，这样一个热点是维系市场活跃的一条非常重要的主线。而石油化工企业的企业多数是国有企业，存在着较好的市场预期。

油价上涨利好石化

2016年对于油市来说，绝对是个“大年”。2016年11月30日，占全球供应量三分之一的石油输出国组织（OPEC）达成2008年以来首个减产协议。去年12月10日，OPEC与非OPEC产油国也达成了15年来首个联合减产协议。减产协议今年

1月1日正式生效。

去年12月以来，受益于减产计划，国际油价持续上涨。2016年，布伦特原油已经上扬超过50%，美国原油也涨了近46%，创下2009年以来最佳表现。行业人士普遍预测，油价中长期仍有延续震荡上行趋势。

油价上涨已传导到股市，相关产业链表现抢眼。昨日，石化板块涨幅领先，山东海化、石化机械盘中涨停，华锦股份涨4%。中国石化涨逾3%，股价站上6元，创逾一年新高。中国石油涨近2%，股价触及8.35元，创一年新高。此外，上海石化、惠博普、大

庆华科均表现良好。

某私募基金经理表示，今年，石化板块将迎来大的投资机会。首先是上游的油气装备等采掘服务领域的公司，其次是积极收购海外油气资源的公司，另外就是国企改革潜在的受益公司以及中下游的化工领域公司。

龙头股筹码趋集中

2016年，在稳增长和供给侧改革不断推进的背景下，煤炭、钢铁、有色等资源品价格迎来久违的上涨。受此影响，煤炭、钢铁、有色板块最大涨幅分别达38%、31%、40%，龙头股如中国神华、西山煤电、宝钢、首钢、江西铜业最大涨幅更是达43%、63%、41%、74%、72%。

在2016年初，这些行业的龙头股已经出现了股

东数下降的现象。2016年一季度，煤炭行业龙头股中国神华股东数从2012年初的32万户降至23万户；钢铁行业龙头股宝钢股东户数从2012年初的60万户降至32万户；江西铜业股东户数从20万户降至16万户。

回顾近5年来股市变化，上证指数累计涨幅63%，创业板指涨幅363%，中小板指累计涨幅达153%，各行业涨幅

中位数达107%。领涨行业多以新兴产业和价值股为主。直到2016年，传统周期行业中的建筑、有色金属、煤炭行业开始领涨。目前，仅剩石化板块仍然涨幅落后，近5年累计涨幅仅达5.6%。

时下，石油化工板块龙头股的股东户数已出现大幅降低。至2016年四季度，中国石油股东户数从2012年初的110万户降至

59万户，中国石化股东户数从77.5万户降至64万户，海油工程从25万户降至14.5万户。尤其是中国石油，剔除H股的11.4%和中国石油集团持股的86%，流通中A股的比例仅占2.6%，如果进一步剔除中国证券金融股份有限公司、宝钢集团、中央汇金等合计持股比例1.07%，则剩余流通A股比例仅为1.53%。

记者 张波

清仓减持来袭 “小散”要当心

A股减持一直屡见不鲜，近期，清仓式减持更是频现，多家上市公司的解禁股股东表示，未来数个月将对所持有的股份进行清仓式减持。

从去年遭遇清仓式减持个股的市场表现来看，自相关股东公布减持公告后，多数个股短期出现下跌，而中期来看，部分个股下跌幅度较大。

据不完全统计，2016年上市公司高管、公司股东以及重要个人出现清仓式减持的至少有218次，

涉及138只个股，合计清仓式减持19.15亿股，减持金额255亿元。其中，皖江物流清仓减持最大，减持总量达4.855亿股，占公司股份总数12.43%，减持金额近20.15亿元。其次是高能环境，减持0.3亿股，减持金额超9亿元。这些被大笔清仓式减持的个股，自相关股东减持公告后，短期内，多数个股出现下跌，部分个股中期下跌幅度较大。

近期，即将出现清仓减持的个股不少。据

Wind统计，2016年12月以来，沪深两市至少有10只个股发布了相关股东可能清仓减持的公告，而且这些股东即将减持的规模庞大，分别是三夫户外、奇信股份、中新科技、银宝山新、读者传媒、华锐风电、凯龙股份、斯太尔、万里石、纳川股份等。

虽然减持规定提出了大股东在3个月内通过证券交易所集中竞价交易减持股份的总数不得超过公司股份总数的1%，但由

于有大宗交易和协议转让两种转让方式的存在，证监会和交易所的减持规定可以说成为“聋子的耳朵”。

有业内人士表示，这些有意清仓减持上市公司股份的股东有一些共同点，减持股东多为投资基金，解禁后尽快减持收回成本和利润成为选择。股东们大额减持是否会有利好配合，在做高股价后再减持，还是直接逐步出逃，值得投资者关注。

记者 张波

浙商银行发行零度体育联名卡

商报讯（记者 周静）昨日，浙商银行宁波分行在甬举行“零度体育联名卡”发布会，著名体

育主持人韩乔生、著名篮球运动员刘玉栋、雅典奥运会女子跆拳道67公斤级冠军罗微在现场成为第一批持卡人。浙商银行宁波分行同日宣布成立“体育公益基金”，承诺每发行1张“零度体育联名卡”，该行即为体育公益基金注入10元，目标在两年内达50万元。该基金将立足宁波区域，专门用于支持青少年竞技体育、群众体育和体育公益项目。

据悉，浙商银行股份有限公司是中国银监会批准的12家全国性股份商业银行之一，也是唯一总部位于浙江省的全国性股份制商业银行。昨日首发的体育联名卡是银联标准信用卡，面向全国发行，以“全民体育，公益体育”的品牌定位，传递体育与奥运奋进、向上的正能量。除了浙商银行信用卡丰富的各项权益外，联名卡还具有零度体育旗下体育品牌“欧咔度”八折、零度体育全国500家战略合作培训机构、跆拳道俱乐部培训费九折等专项优惠。

2017年1月6日 星期五 阵雨

今日赚钱效应弱，最强风口还是军工。受兵器工业集团发布混改意见的消息影响，旗下个股掀起涨停潮。龙一北化股份，龙二晋西车轴，龙三北方股份，龙四长春一东。

受国务院印发“十三五”节能减排综合工作方案和持续多日雾霾天气的影响，节能环保概念走强。龙一润邦股份，龙二中电环保，龙三中材节能，

今日，国企改革炒地图炒到了天津，津滨发展领着天津基建等一众小弟冲了一波，但不强。盘面中，北特科技、柘中股份已化妖成精了；地方国企改革龙头两面针带着龙二深纺织A飞，差点机毁人亡；石油混改龙头山东海化在石化机械的涨停刺激下，强行冲板被砸。

混改、国企改革这条主线没有问题，但扩散节奏有问题，太散太乱了。在大盘滞涨、存

量资金博弈的环境下，只能是结构性行情，绝不可能全面开花。

看到今天两面针、山东海化、太阳电缆和湖南天雁的走势，我想起一位名人说过的话：忽略大势、执着于股票的小波动是致命的，没有人能够抓到所有的小波动。这行的秘密就是在最牛的板块出现时，买进龙头股，安坐不动，直到你认为趋势接近结束时再脱手。这句话构成了我目前操作模式的核心框架。以后在买股之前，一定要问自己四个问题：

1.大势很重要，小波动不要管，如何判断大势和小波动呢？2.怎么判断最牛板块的？这个板块有没有持续性？3.如何认定该股就是最牛板块的龙头股？为什么在这个地方买进？4.出现哪些情况是趋势接近结束？

目前，混改、国企改革还在持续发酵中，继续持有国投中鲁。

老雷

总资产	58925.41	可用资金	909.41
总市值	63016.00	持仓盈亏	-1523.97
现金余额	809.41	当日盈亏资金	193.00

账户起始日:2017年1月1日 起始资金:60453元

本日志仅代表操作者对大盘和个股的理解，不构成任何投资建议，切勿跟风。